

线上线下教育环境下大学数学课程教学方法的研究与实践*

董留栓¹ 霍振宏² 乔松珊¹ 张跃进¹ 谷艳华¹

(1. 郑州经贸学院公共教学部 河南郑州 451191;

2. 中原工学院理学院 河南郑州 450007)

摘要:近年来,在线上线下教学环境下,为适应学校对应用型技术人才培养的需要,数学基础课程为适应专业课的教学及人才培养的需要进行了教学改革,本文针对我院“高等数学”课程的教学改革,总结了课程教学方法、实践及合理化的建议。

关键词:高等数学 模块教学 思政案例 教学方法

中图分类号:G642 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.03.083

一、研究的背景

大学数学是工科及经管各专业所开设的重要基础课,包括高等数学、线性代数和概率论与数理统计,同时也是多数专业考研的必考课。国外高校大学数学课程的教学注重知识的引入背景,培养学生的自主学习能力,设置具有挑战性的问题,培养学生的创新精神、实践能力与合作意识。国内高校大学数学课教学大多以教师为中心,学生被动接受知识,注重学生的计算能力,忽略知识的引入背景,学生自主学习的积极性不高,创新意识不强。因此在大学数学课程中提出符合时代特征的教学方法和手段,对提高学生综合运用数学知识的能力与数学素质培养起着重要的作用。大学数学课程教学应当以培养学生应用知识的能力为主线,以“应用”为主旨设置课程、构建自己的课程知识体系,增强实用性和针对性,以“必需”“够用”为度,通过讲清基本概念、基本理论、知识背景及应用使学生掌握分析问题的思路和方法,进而使“应用”得到强化。为满足学生学习的需要,将大学数学知识分为基础模块、应用模块和提高模块。通过基础模块的学习,学生可以夯实基础知识;通过应用模块的学习,学生可以将学到的数学知识与专业知识有机结合;通过提高模块的学习,学生可以参加考研及与数学相关的竞赛活动。上述教学方法实施以来收效明显。针对我校应用型技术人才培养的定位,突出培养学生的动手能力,基础课程学时大量地缩减,由于我校大部分学生的数学基础一般,自主学习能力较弱,只靠教师的线下讲解学生很难完全接受和掌握知识并完成教学任务,开展线上线下相结合的教学模式以弥补数

学课程学时的不足。2018年董留栓老师参加了中西部高校非数学专业数学基础课教师暑期研修班后,把学到的先进教学理念及方法推广到教学中去,在部分班级尝试学生线上线下学习,课前提出问题集中讨论,课中解决重要知识点及学生遇到的疑难问题,课外布置研讨题目,以宿舍为单位开展讨论解决实时遇到的问题,效果显著。

在大力提倡教师应以“学生为中心”、克服满堂灌的教学方法的背景下,教师通过课堂精讲、师生互动、答疑解惑,学生通过线上自学、开展课堂内外讨论、培养自学能力、克服困难的勇气及团队协作精神方面的教学方法的研究已迫在眉睫。

二、线上线下教育环境下大学数学课程教学方法研究

1. 研究目标

本课题将以高等数学A课程为例,通过大学数学课程教学方法的研究与实践,使学生具备必备的数学知识,同时在学习专业知识时做到较好衔接,通过课堂精讲,使学生掌握系统的数学知识、运算能力、逻辑思维及应用背景,为后续课程的学习打下坚实的数学基础。通过学生自主学习,提高学生广泛猎取知识、探索知识及自主学习的能力。通过开展课内外学习讨论,培养学生的兴趣,增加求知欲,体验学习过程,培养学生团队合作精神。教师积极参与学生的学习过程,让学生敢于提出、分析和解决问题。通过现代信息技术的合理应用,扩大信息量,提高教学效率。利用网上优质资源,实现线上线下结合学习,培养学生自主学习的能力。通过案例教学引入思政元素使课本知识与现实生活紧密

*河南省教育科学规划2020年度一般课题:线上线下教育环境下大学数学课程教学方法研究,课题批准号:2020YB0395.

结合，培养学生的爱国情怀并达到学以致用的效果。

2. 研究内容

(1) 合理分配学时，注重对学生双基的培养

合理分配精讲与自学的学时。修订教学大纲，科学编排精讲教学内容与自学内容，编写教学设计，制作PPT课件，精选与专业结合案例和思政案例。精讲的教学内容，突出重点知识和背景，突破难点，化解疑点，自学内容，注重对学生基础知识和基本能力的培养，注重问题驱动，从问题的目标出发引导学生来研究解决的反向设计，以便于实现课堂精讲的目的。

(2) 教学方法研究的实施方案

①采用互动式的教学方法，动在热点，动在重点，动在疑点，激发兴趣，易于争辩，由浅入深。积极探索以“学生为中心”的多种教学模式：课内外结合，团队学习，翻转课堂，研究式、讨论式等互动式教学方法。

②对各章节的内容尝试学生自主学习法，从专业需求和学生实际出发尝试分层教学，对不同学习程度的学生布置不同的作业及学习任务，使学生都得到进步。修订或制定教学内容，同时布置一些相关的研究型题目，培养学生探索知识与合作的意识与能力。

③以宿舍为单位成立讨论小组，消化学过的知识，预习新知识，敢于提出具有挑战性的新问题，通过讨论或查阅资料尝试自己解决问题。以班级为单位成立数学兴趣小组，解决挑战性的问题。必要时在课堂上让学生把自己的思想和方法分享给同学。

④总结国内外高校数学教学方法，针对学生的实际情况有效地采用现代化教学手段，同时完善适合自己学生学习的在线开放课程。

⑤精选课后习题，增加考研真题的练习和讲解，实现学生课堂练习，课外做作业。

⑥通过开设公选课、组织学生参加数学竞赛活动，向学生传授提高模块知识，力争取得优异的成绩。

(3) 改革评价的方式

评价学生由单一化向多元化转变。注重学生学习的过程。平时成绩增加课外线上学习、课堂讨论及研究型学习所占的比重，调动学生学习的积极性与主动性。

三、线上线下教育环境下大学数学课程教学方法的实践

1. 数学知识按模块教学

根据学生的专业特点对数学知识的需求，开设高等数学A（适合工科各专业）和高等数学B（适合经管类各专业）两

门课程，制定教学大纲、教学日历、电子课件及电子教案，课堂均按模块化实施教学。

基础模块，重点讲解函数与极限，导数与中值定理，微分与积分，微分方程与级数。弱化极限的性质、泰勒中值定理、重积分中相关定理等问题的烦琐证明，注重知识的引入背景、定理成立的条件及应用。比如导数的应用、函数最值的应用、积分的应用等。高等数学A注重讲解导数及积分的几何应用和物理应用，傅里叶级数在电气自动化及信息工程中的应用，误差估计在预算及测量中的应用等。高等数学B弱化对重积分特别是三重积分，曲线曲面积分计算的掌握，注重讲解数学知识在经济学中的应用。如经济函数、凹凸性的经济意义及一阶差分方程在经济管理中的应用等。

与专业结合模块，体现专业性，使教学内容与专业知识紧密相连。通过与专业课教师的交流及各个学院及兄弟院校的调研，根据专业发展需要调整教学内容。如对智慧智造学院的学生重点讲傅里叶级数；对机电专业的学生重点讲质心、转动惯量和曲率；对建筑学院的学生讲解近似计算及误差分析；对会计学院的学生要重点讲经济函数及凹凸性在经济学中的应用；对管理学院的学生讲一阶差分方程模型在经济管理方面的应用。同时收集整理与专业结合的案例和思政案例，以便实现数学知识与专业知识的有效衔接。

应用提高模块，通过开设数学提高课，开展数学建模与数学竞赛活动，满足部分学生的考研需求。针对基础模块中没有讲授，或者讲授深度不够的知识也可以通过优学院上创建的在线开放课程或数学兴趣讨论学习小组实现这些知识点的学习。每期开设多门公选课比如数学的实践与应用、数学文化欣赏和模糊数学及其应用，以丰富学生的课外知识，提高学生的综合能力。

2. 教学方法研究的实施效果

（1）采用问题驱动式与互动式的教学方法，学生积极参与课堂，教师巧妙设问，通过问题引入，团队学习，翻转课堂，研究式，讨论式，答疑解惑等互动式教学方法。采用课内外结合，讲练结合，自主学习与合作学习相结合，真正实现以“学生为中心”的教学模式。特别是角色互换法，即让学生当老师体验讲解及答疑问题，体验备课及驾驭课堂的不易，自身理解与让学生理解转变过程，如何实现师生互动等，教师当即点评，肯定优点并提出存在问题及不足，实施一年来教学效果显著，学生参与的热情高涨，提高了自身的综合能力，加深了对教师职业的理解，增进了师生的感情。

（2）对各章节的内容尝试学生自主学习法，比如反三角

函数,积分表的使用,函数的极值与最值,定积分的物理应用,向量,多元函数的性质,重积分的应用,一般周期的傅里叶级数的展开等。从专业需求和学生实际出发尝试分层教学(比如:讨论的内容和布置的作业体现对不同学生的要求),优化教学内容,布置研究型的题目,比如探究椅子在不平坦的地面上能够放稳吗?打磨一个构件怎样选择砂轮的直径?怎样估计未来五年人口的数量及怎样控制疫情的传播?培养学生的探索意识、合作意识及运用数学知识解决实际问题的能力。

(3)以宿舍为单位成立讨论小组,实行组长负责制,预习新知识,巩固旧知识,敢于质疑,敢于提出问题并争辩问题,通过讨论或查阅文献资料尝试自己解决问题。把宿舍讨论的内容制作成短视频并按时提交,教师审阅后评选优秀的视频与大家分享,并把视频中存在问题及时进行解决并给学生讲解讨论的切入点,如何展开,如何总结等。教师以班级为单位成立数学兴趣小组,定期开展活动,布置课外研究型题目,解决具有挑战性的问题。不断分享自己的劳动成果,促进大家共同成长。通过建立微信群或钉钉群与学生及时互动,定期开展讲评活动,拉近师生间的距离,培养学生的学学习兴趣。

(4)总结国内外高校高等数学教学方法的基础上,针对学生的实际,学习借鉴国外好的做法,教师多提出问题,给学生充分的想象空间,鼓励学生独立思考,探究知识,分享学习成果。同时丰富和完善在线开放课程资源,实现资源共享。

(5)精选课后习题,补充竞赛和考研真题,使不同程度的学生的成绩均得到提高。

(6)通过开设大学数学选讲、数学文化和数学的实践与应用等公选课、组织学生参加全国大学生数学建模、美国大学生数学建模竞赛与数学竞赛活动,不断探索培训的新模式,实行线上线下培训、平时培训与暑假集中培训相结合的方法,取得了明显的效果,每年的各类竞赛均取得了优异的成绩,考研数学成绩通过率明显上升,既丰富了学生的课外知识,又培养了学生的综合能力。

(7)将课程思政引入教学,讲函数极限的概念时,引入庄子的“一尺之锤日取其半”的案例和刘徽的“割圆术”案

例,用我国古代数学取得的伟大成就激发学生的爱国情怀,传承中国优秀文化。讲函数的连续性时,引入“绿水青山就是金山银山”案例,让学生进一步认识到保护生态环境的重要性和紧迫性,从小事做起,做力所能及的事情,增强责任意识。讲极值和最值时,通过引入数学家的故事,让学生明白生活中的极小值和极大值都是暂时的,在遇到人生低谷的时候,不应该悲观,遇到高峰的时候不要张扬,认识到人生起落是正常的,低谷与高峰都是转折点,培养学生抵抗挫折的意志和宽阔的胸襟。

3. 改革评价的方式

对学生成绩的评价采用多元化模式。学习国外先进经验(成绩分家庭作业,每周小测验,期中和期末评价),注重学生学习的过程。平时成绩增加课外线上学习、课堂讨论及研究型学习所占的比重,充分调动学生学习的积极性与主动性。

4. 教学方法的推广

教学方法采用先在部分班级尝试,及时改进不足,然后推广到所有班级,收效显著。同时把改革与实践的成果向兄弟院校推广,取得了较好的效果。

参考文献

- [1]同济大学数学系编.高等数学(第六版)[M].高等教育出版社.2007.
- [2]刘卫丽.高等数学教学方法研究[J].现代职业教育,2017,(1):145.
- [3]侯玉双.新教改模式下高等数学教学方法研究[J].科技资讯,2020,18(36):130-132.
- [4]项慧慧.问题引领下的高等数学教学方法研究[J].成才之路,2017,(6):20.
- [5]芮伟芳.创新教育背景下高等数学教学方法研究[J].当代教育实践与教学研究,2008,(10):61-62.

作者简介

董留栓(1971—),男,河南郑州人,郑州经贸学院,副教授,硕士学位,研究方向:群论与代数图论。